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Valoarea şi trăsăturile specifice civilizaţiei şi artei lemnului 
Obiectele realizate în lemn formează unul din cele mai importante 

capitole ale patrimoniului de civilizaţie, cultură şi artă populară tradiţională la 
români. 

Lucrările în lemn sunt cele care înmagazinează cel mai bine posibilităţile 
de exprimare artistică şi relevare a frumosului a ţăranului român. Henri Focillon 
spunea că în nici un domeniu nu se simte mai bine decât în arta populară poezia 
mâinii, care nu lucrează contra naturii, ci pătrunde şi dă la iveală profunzimile 
vieţii, esenţialul, cu mijloace pline de farmec, izvorâte parcă dintr-un geniu 
secret1

• 

Aflându-şi izvorul în natura înconjurătoare, reflectând prin forma 
obiectelor şi simbolistica motivelor, arta populară în lemn se păstrează mereu 
vie şi actuală. Arta lemnului, prezentând o serie de forme şi motive, dezvăluie 
în aceste structuri stilistice o adevărată gândire şi concepţie de viaţă. 

Locul lăzilor de zestre În ansamblul mobilierului ţărănesc 
Unul din cele mai interesante capitole ale mobilierului ţărănesc îl 

constituie cel al lăzilor de zestre, care ocupă un loc de cinste în cadrul 
interiorului locuinţei, la capătul patului sau al laviţei. 

Lada este una dintre cele mai vechi piese de mobilier, apare atât ca o 
necesitate practică cât şi ca una artistică: era folosită pentru satisfacerea unor 
necesităţi având în acest caz funcţia de „hambar" pentru cereale şi făină sau 
ladă de haine, în ea păstrându-se la început hainele miresei, iar după nuntă a 
întregii familii. Unele sunt folosite pentru păstrarea produselor alimentare, 
altele pentru actele de familie sau podoabe. Nevoile cotidiene le transformă în 
„bănci de odihnă" suplinind scaunele, iar în cazul familiilor mai numeroase au 
servit drept pat. 

Dar pe lângă rolul ei funcţional, ca orice piesă de interior ţărănesc fie prin 
ornament, fie numai prin forma ei, ea răspunde şi unui rafinat simţ estetic. 

1 C. Irimie, M. Necula, Arta ţărănească a lemnului, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1983, p. 4. 
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Centrele de lădărit 
Zona etnografică acoperită actualmente dee judeţul Sălaj se remarcă 

printr-o mare frecvenţă de foioase, cele mai întâlnite esenţe fiind fagul, gorunul, 
carpenul, ulmul, frasinul, cerul, mesteacănul, salcâmul, răchita şi plopul. 

O accentuată specializare impunea lădăritul, meşteşug transmis din tată în 
fiu, exercitat în zonă, în principal doar în câteva sate vestite în acest domeniu: 
Sângeorgiu ded Meseş, Brebi, Trestia, Preoteasa şi Derşida. Meşteri izolaţi 

executau lăzi şi în alte sate, copiind însă stilul unuia sau altuia dintre centrele 
deja amintite şi mărginindu-se la vânzarea lor în sat, nu la târguri. Lădoaie sau 
hambare (lăzi mari, neornamentate, pentru cereale) se confecţionau însă în mai 
multe sate de către dulgheri. 

Nelipsită din interioarele ţărăneşti trdiţionale, lada de zestre adăpostea 
cele mai de preţ ţasături şi veşminte aparţinând familiei. Larga răspândire 
determinată de uzul cotidian, vechimea şi importanţa acestei piese care ste 
atestată documentar pe teritoriul zonei Meseş în anul 1356, când se 
menţionează jefuirea lăzilor iobagelor din Hida2

. 

Până la sfârşitul secolului al XVII-iea, lăzile ţărăneşti din zonă erau mai 
mici, scunde, ornamentate simplu, preponderent liniar, fiind efectuate, probabil, 
de către proprietari. Abia ulterior se constituie centre de lădari care lucrează 
pentru mai multe sate, vânzându-şi produsele în târguri. În fiecare din centrele 
menţionate activau la începutul secolului în jur de 20 de meşteri lădari care, pe 
lângă lăzi de mireasă executau la comandă şi mese cu ladă, podişoare, lădiţe 
etc.3 

Materia primă 
Ca materie primă, meşterii lădari foloseau în exclusivitate fagul, fiind un 

lemn de o duritate mijlocie, permitea o ornamentare relativ uşoară. Destul de 
rezistent, el asigură o trăinicie îndelungată piesei. 

Fasonarea lemnului se făcea de obicei în lunile de iarnă, când trunchiul 
nu mai conţinea sevă, lemnul tăiat în alt anotimp, în plină perioadă de vegetaţie, 
putrezind mai repede şi fiind atacat mai uşor de carii. Se alegeau fagii cu 
diametru mare, cu crengile din vârf curbate spre pământ, cu „solzii" de sub 
coajă mici, indicând un trunchi fără noduri, cu fibră dreaptă. Uneori „se 
scăunea" (se decupa) o mică bucată din trunchi, verificându-se dacă se crapă 
drept şi fără „smucituri'', garanţie a obţinerii unor scânduri de calitate. Sub 
coajă, culoarea lemnului trebuia să fie albă, culoarea roşie trădând un lemn 
puţin rezistent la atacul cariilor.4 

2 I. A. Goia, Zona etnografică Meseş, Ed. Sport-Turism, Bucureşti, 1982, p. 69. 
3 Ibidem. 
4 lng. Mircea Sorin Axinte, Chimia în gospodărie, voi. li, Editura Ceres, Bucureşti, 1984. 
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Prelucrare lăzilor 
Copacii doborâţi se transportau acasă cu tileaga, se tăiau cu joagărul sau 

firezul în butuci de lungimea dorită, iar aceştia se crăpau în patru cu securea, 
maiul şi icurile, obţinându-se draniţele. Fiecare draniţă era crăpată la rândul său 
în mai multe bucăţi, din care, imediat sau după o perioadă de uscare de 
două-trei luni, se ciopleau cu securea lată sândurile, picioarele lăzii şi 

„căpătâiele" ei (lateralele capacului). Cu ajutorul jorjului din cele 4 bucăţi de 
lemn ce urmează a fi picioarele lăzii, pe câte două feţe alăturate ale fiecăruia, se 
elimină din materialul lemnos o parte, obţinându-se canale în care se vor fixa 
„feţele". La fel se procedează şi la „spinare". Scândurile subţiate la capete sau 
pe lungimea uneia din margini se introduc în aceste şănţuleţe şi se fixează cu 
cuie de lemn. Picioarele şi căpătâiele alcătuiau scheletul viitoarei lăzi, deoarece 
în jgheaburile tăiate în ele cu horjul se prindeau capetele scândurilor care 
formau pereţii şi capacul lăzii, fixându-se acolo cu cuie de lemn. Cu horjul se 
jghebuia şi cantul superior al fiecărei scânduri, în jgheab îmbucându-se 
marginea inferioară a scândurii următoare. Forma capacului lăzii depindea de 
cea a căpătâielor, fiind bombată dacă acestea erau curbate sau plană dacă 
acestea erau drepte. După forma capacului se disting trei tipuri de lăzi: 

lăzi cu capacul plat 
lăzi cu capacul circular sau ascuţit 
lăzi având capacul cu coamă (în două ape) 

După asamblare, lada se acoperea în exterior cu vopsea brun-roşcată, 
preparată de lădari după retete proprii, trecându-se apoi la „împistrirea" 
(ornamentarea) suprafeţelor prin incizii executate cu horjul îngust (linii drepte) 
şi „ţârcălamul" sau „pârcamul" (un compas cu gheară ded fier, cu care se trasau 
rozetele sau semicercurile). În ultima perioadă de activitate a centrelor se 
practica şi sublinierea prin culoare (albastru, negru, roşu, verde) a ornamentelor 
incizate. Ornamentarea se făcea astfel prin două tehnici: 

crestarea 
vopsirea 

Crestarea este comună tuturor centrelor româneşti. 
Pe lăzile maghiare nu întâlnim decât vopsirea, crestarea este comună 

tuturor centrelor româneşti. Ornamentarea se desfăşoară pe toate suprafeţele 
vizibile, fără partea din spate, care fiind lipită de pereţi în cadrul interiorului 
ţărănesc, nu se ornamentează. 

Uneltele bază care se folosesc la crestare erau: horjul, „ţârcălamul" 

(compasul), briceagul cu tăişul curbat, dalta, pensula sau pana de gâscă pentru 
vopsire. 

Simetria, alternanţa, repetiţia sunt prezente în cadrul ornamenticii. 
Întâlnim o mare diversitate dee motive, unele comune pentru mai multe centre. 
Caracteristică este unitatea compoziţională a ornamentaţiei fiecărei piese. 
Fiecare câmp ornamental are caracterul său bine definit, o anume gradare a 
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motivelor în raport cu unghiul sub care va fi privită piesa. La capete şi la 
căpătâie lada are un singur motiv - compoziţia în partea frontală sau pe capacul 
lăzii. În Valea Crasnei se întâlnesc lăzi cu un ornament deosebit. Este vorba de 
un triunghi în relief plasat întotdeauna pe scândura de sus a părţii frontale şi pe 
scândura din margine a capacului, astfel încât cele două triunghiuri să se alăture 
prin închiderea capacului. După cât se pare ornamentul a fost dictat de rosturi 
funcţionale; în interiorul lăzii (în locurile ridicate la exterior de triunghiuri 
asigurând o mai mare rezistenţă atât a capacului cât şi a peretelui frontal). Nu 
este exclus ca ornamentul acesta să se fi răspândit până aici din părţile 

Maramureşului, unde este specific centrului ded lădari de la Băiţa. 
La lăzile de Preoteasa întâlnim o ornamentaţie bogată - colorată însă 

numai în negru pentru unele motive, creând impresia unei minunate dantele 
realizată cu horjul. 

Lăzile maghiare au invariabil o formă paralelipipedică. Confecţionate din 
scânduri de brad, au pe feţela laterale câte un buchet de lalele într-o tratare 
naturalistă. În partea centrală apar câte două buchete dispuse simetric faţă de un 
ax central pe verticală. Compoziţia aceasta se repetă în mod identic pe capacul 
lăzii. 

Concluzii 
În ornamentaţia lăzilor de zestre din colecţia Muzeului Judeţean de 

Istorie şi Artă Zalău, colecţie care cuprinde un număr de 53 de lăzi de zestre, 
sunt cunoscute tehnicile crestării, a vopsirii şi o tehnică combinată care le 
îmbină pe cele două de bază: crestarea şi vopsirea ultimă subordonată celei 
dintâi. Culoarea vine să întregească unitatea compoziţională de ansamblu pe de 
o parte, iar pe de alta să individualizeze fiecare câmp sau motiv ornamental prin 
efecte proprii subordonate motivisticii generale a obiectului. S-au utilizat culori 
minerale (din pământ) sau extrase din plante, iar apoi procurate din coloranţi 
orgamc1. 

Trăsăturile distinctive ale fiecărui centru sunt accentuate prin utilizarea 
preferenţială a anumitor motive ornamentale, definite „mărci" ale centrului 
respectiv. Astfel, pentru Sângeorgiu de Meseş sunt specifice reprezentările 
antropomorfe stilizate, rozetele bifulcate, acroterele pronunţate şi triunghiurile 
înfipte în cerc; pentru Brebi, „cocârla" (linii şerpuite paralele), rozetele 
multiple, căpătâiele drepte şi capacul plat; pentru Trestia, brăduţul şi cercurile 
mici; pentru Preoteasa, rozetele simple, crucile şi un motiv mai rar întâlnit: 
„tabla de şah"; iar la Derşida în loc de brăduţ apare spicul. La faţadă sunt 
trasate simetric faţă de un motiv central - crenguţa de brad, câte două cercuri 
concentrice cu lobi interiori înscriind câte o rozetă. În Valea Crasnei apare un 
ornament constituit dintr-un triunghi în relief plasat întotdeauna pe scândura de 
sus a părţii frontale şi pe scândura din marginea capacului astfel încât cele două 
triunghiuri să se alăture prin închiderea capacului. Diferenţele între centre 
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există şi în organizarea de ansamblu a decorului incizazt, ornamentaţia peretelui 
frontal al lăzii ded Trestia şi Brebi alcătuind întotdeauna un registru unic, în 
timp ce decorul frontal al celor dee Sângeogie de Meseş şi Preoteasa este 
repartizat pe două registre. 

Comune acestor centre sunt concepţia decorativă şi procedeele 
ornamentale dee bază utilizate. Astfel, indiferent de centru, decorul incizat este 
organizat în frize în interiorul cărora acelaşi motiv ornamental se repetă pe 
întregul traseu sau un motiv alternează cu altul. Decorul incizat este executat cu 
dezinvoltură, fără acea pedantă exactitate a distanţelor şi dimensiunilor care 
ucide căldura şi spontaneitatea actului artistic. Lădarul improvizează deseori, în 
favoarea efectului decorativ de ansamblu şi în detrimentul exactităţii 

amănuntului, obţinând un decor spontan, aerat, dinamic şi logic. 
Lăzile de zestre se executau la comandă sau pentru vânzarea în târguri. 

Pentru zona Sălajului cunoaştem că centrul de la Sângeorgiu de Meseş 

aproviziona satele de pe cursul superior al Văii Agrijului, centrul Brebi pe cele 
de pe cursul ei inferior şi o bună parte a satelor de pe Valea Almaşului, centrul 
Trestia, majoritatea satelor de pe Valea Almaşului, centrul Preoteasa, satele din 
Sub Meseş. Centrele mai puternice erau Brebi şi Preoteasa, aria de răspândire a 
lăzilor lucrate în aceste sate depăşind graniţele zonei Meseş. 

Starea de conservare 
Piesele erau într-o stare de conservare sub influenţa factorilor biologici -

ceea ce a dus la un atac de carii, putrezirea picioarelor, mucegai, combinate cu 
un strat gros de praf, datorită depozitării într-un spaţiu neadecvat. Conservarea 
s-a efectuat în mai multe etape: 

depozitarea pieselor într-un spaţiu izolat 
desprăfuirea 

localizarea şi scoaterea petelor de mucegai cu ajutorul unui 
tampon îmbibat cu esenţă de terebentină 

Pentru a stopa procesul de putrezire al picioarelor acestea au fost tratate 
cu o soluţie de sulfat de cupru. Cariile a căror extindere a fost în proporţie de 
80% au fost tratate cu o soluţie saturată de naftalină în benzină. Această 
intervenţie s-a făcut prin injectare cu o seringă (orificii mici) sau cu o pipetă în 
cazul unui atac masiv. Tratamentul a fost reluat după o perioadă de trei 
săptămâni. După un repaus de două săptămâni, timp în care piesele au fost 
supravegheate şi verificate, am trecut la umplerea orificiilor provocate de carii 
cu ceară de albină. Conservarea finală a lăzilor s-a făcut cu ulei de in. 

Lăzile sunt depozitate într-un spaţiu salubru unde variaţia parametrilor 
mediului se înscrie în limitele normale prevăzute de normele de conservare. 
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CONSERVATION OF THE COLLECTION OF DA WRY CHEST OF 
THE COUNTY HISTORYAND ART MUSEUM ZALĂU 
(Summary) 

The wooden works are those which take in best the possibilities of artistic 
expression and the discovery of the Romanian peasant beauty. 

The trousseau box is one of the oldest pieces of fumiture, and appears 
both as a practicai and artistic necessity. Beside its functional role, as any other 
piece from the bucolic interior it responds to a refined aesthetic sense either 
through its ornament or only through its form. 

The collection of the History and Art Museum of Zalău contains a 
number of 53 trousseau boxes which belong to the following centers 
Sângeorgiu de Meseş, Brebi, Preoteasa, Trestia and Derşida. Each trousseau 
box, according to the center they belong, have a distinct personality, its own 
style and an impressive stylistic consistency. 

The boxes were preserved and stocked in a clean space. 

LĂZI DE ZESTRE 

Brebi 
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Dersida 

Preoteasa 
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Preoteasa 
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Sângeorgiu 
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Sângeorgiu 
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Sângeorgiu 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



514 ELISABETA MARIANCIUC, ROMOLICA DEJEU 

" 

Sângeorgiu 

Trestia 
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